

## 中国科大首次实现线性方程组量子算法 光学量子计算获得新进展

**本报讯** 最近,由我校潘建伟院士领衔的量子光学和量子信息团队的陆朝阳、刘乃乐研究小组,在国际上首次成功实现了用量子计算机求解线性方程组的实验。该研究成果发表在6月7日出版的《物理评论快报》上。

线性方程组广泛地应用于几乎每一个科学和工程领域,包括数值计算、信号处理、经济学和计算机科学等。比如与我们日常生活紧密相关的气象预报,就需要建立并求解包含百万变量的线性方程组,来实现对大气中各种物理参数(温度、气压、湿度等)的模拟和预测。而高准确度的气象预报则需要求解具有海量数据的方程组,假使要求解一个亿亿亿变量的方程组,即便是用现在世界上最快的超级计算机

机也至少需要几百年。

2009年,美国麻省理工学院教授塞斯·罗伊德等提出了用于求解线性方程组的量子算法,认为借助量子计算的并行性带来指数级的加速,将能远远超越现有经典计算机的速度。根据理论预计,求解一个亿亿亿变量的线性方程组,利用GHz时钟频率的量子计算机将只需要10秒钟的计算时间。

潘建伟团队发展了世界领先的多光子纠缠操控技术,成功运行了求解一个 $2 \times 2$ 线性方程组的量子线路,首次从原理上证明了这一算法的可行性。审稿人评价“实验工作新颖而且重要”、“这个算法是量子信息技术最有前途的应用之一”。《物理评论快报》把该论文选为重点推介论文,并且在美国物理学会的Physics网站专门撰文

介绍。

在中科院、科技部、教育部和基金委的长期支持下,潘建伟团队对光学量子计算开展了系统性和战略性的研究,取得了一系列开创性的成果:2007年在世界上首次用光量子计算机实现大数分解量子肖尔算法、2008年首次实现量子容失编码、2009年首次量子模拟任意子的分数统计、2010年首次实现可容错光子逻辑门、2011年首次实现非簇态的单向量子计算、2012年首次实现拓扑量子纠错、2013年首次实现线性方程组量子算法。上述成果被美国物理学会、英国物理学会、BBC、新科学家杂志等国际媒体广泛报道,标志着我国在光学量子计算领域保持着国际领先地位。  
(微尺度物质科学国家实验室)

## 安徽省委副书记李锦斌来我校调研

**本报讯** 6月7日上午,安徽省委副书记李锦斌冒雨来我校调研,在校党委书记许武、校长侯建国等陪同下,实地考察了火灾科学国家重点实验室、国家同步辐射实验室和微尺度物质科学国家实验室。省委教育工委常务副书记高开华、省委政研室副主任李中、我校副校长陈晓剑、朱长飞等陪同调研。

李锦斌首先来到火灾科学国家重点实验室,在特种实验楼大厅观看了实验室宣传片,然后饶有兴趣地现场观看了火旋风和智能灭火演示,听取实验室常务副主任张和平的介绍,并仔细询问实验室的研究进展和成果应用情况,对实验室成果广泛应用于全国和安徽许多重要场馆、场所感到十分高兴。

在国家同步辐射实验室储存环大厅,李锦斌一边参观,一边听取实验室主任吴自玉关于实验室基本情况、取得的成果和三期改造工程进展介绍。他说,实验室的大科学装置为国内外科学家提供了良好的科研手段,体现了资源共享和协同创新,不仅产出了一批高水平的成果,还培养了大批人才,非常好。

在微尺度物质科学国家实验室科技展厅,李锦斌听取了实验室副主任王晓平关于实验室基本情况和建设成效的汇报,不时插话询问有关情况,对实验取得的一大批成果表示祝贺,并希望实验室加快发展,向世界一流实验室迈进。随后,李锦斌还参观了量子物理与量子信息实验室,认真听取科研人员关于量子信息科技和量子保密通信等前沿研究与实用化进展。他表示,刚才听了介绍,实地参观了实验室,我感到科大的科学研究真正体现了基础性、前沿性和原创性,希望再接再厉,为我国创新型国家建设和安徽经济社会发展作出更大的贡献。

6月7日下午,李锦斌主持召开部分高校负责人座谈会,听取省教育厅和部分高校负责人的工作汇报。校党委书记许武代表学校汇报了近年来学校的建设进展,着重介绍了学校在党建与思政教育、创新人才培养、师资队伍建设、科学研究与成果转化等方面创新举措与突出成绩。

(杨保国)

◆6月8日,长春光学精密机械与物理研究所研究员、光电探测室主任、博士生导师王建立来我校访问,为“王大珩光机电科技英才班”的同学作了题为“大口径望远镜及其关键技术”讲座。

◆6月9日上午,由招生就业处与管理学院联合主办的第二届EMBA校友企业专场招聘会在管理学院报告厅举行。来自省内外的16家校友企业参加了招聘会,提供了近200个岗位。

◆6月9日下午,由校工会和体育教学部联合主办的中国科大教职工第九套广播体操比赛在南区体育馆举行。校党委副书记鹿明和中科院工会常务副主席、中科院体协秘书长霍妍丽出席入场式并致辞。

◆6月14日上午,校博物馆在东活四楼多功能厅举办大型3D动漫科普电影“骨笛神音”创作专家论证会。党委副书记鹿明和有关专家出席论证会。

◆6月14日,中国学位与研究生教育学会第四届文理科工作委员会第三次理事会议在我校召开,20余位文理科理事会委员参加了会议。文理科理事会副主任委员、我校副校长张淑林出席会议并致辞。

◆6月15日,我校大学英语四、六级考试顺利举行。我校安排了156个考场,共有4552名考生参加了英语、日语、德语、法语四个语种的四六级考试。

## 未来网络试验设施 建设用户讨论会 在我校召开

**本报讯** 6月14日,“未来网络试验设施建设用户讨论会”在我校召开,会议由陈晓剑副校长主持。会议期间,中科院副院长詹文龙,我校党委书记许武、校长侯建国会见了与会代表。

参加本次讨论会的有省发改委、科技厅、经信委、国资委、市发改委与科技局的业务负责人、中科院重大科技任务局、网络信息中心、声学所、信息工程所的项目负责人、中国电信安徽分公司、中国移动安徽分公司、中国联通安徽分公司、安徽广电信息股份有限公司、科大讯飞等单位相关领导和专家,以及先进技术研究院、信息学院、计算机学院、网络信息中心、未来网络实验室等相关人员。

我校未来网络实验室的有关专家从未来网络管控中心、安徽节点和量子信息城域网建设等三个方面作了专题汇报。

随后,与会代表根据各自的需求和期望,对建设内容提出建议,并进行了深入的交流和讨论。

与会领导、专家及企业界人士对于未来网络试验设施管理运行与控制中心的建设方案达成了共识,一致认为应当把握机遇争取和推动未来网络试验设施在安徽的建设与发展,一致同意成立我省未来网络用户委员会,把相关人才、技术和应用组织起来;同时尽快启动建设一个可试验、可验证和可示范的先导性试验网,建设内容包括原创性网络设备系统、资源监控管理系统,涵盖云计算服务、物联网应用、空间信息网络仿真、网络安全、高性能集成电路验证以及量子通信网络等开放式网络试验系统,能够为一定数量的用户提供开放服务,为空间网络、光网络与量子网络研究提供必要的试验验证条件,并在此过程中发现和培育新需求、新用户和新产业。(先进技术研究院发展规划处)

## 物理学院与中科院 半导体所联合创办 “黄昆英才班”

**本报讯** 6月4日下午,物理学院与中国科学院半导体研究所签署合作协议,联合创办“黄昆英才班”,合作开展半导体科学方面的人才培养。物理学院执行院长刘万东教授、中科院半导体所所长李树深院士代表双方签署合作协议。

合作协议签署后,举行了“黄昆英才班”第一次工作会议,双方就“黄昆英才班”学生管理、课程设置、学生实习等事项进行了讨论,达成以下共识:一、由半导体所派专家到物理学院为“黄昆英才班”学生开设半导体器件或半导体物理研究方面的课程,争取形成一门常设课程。科大物理学院将为上述课程的安排提供必要的支持;二、“黄昆英才班”的学生到半导体所相应研究组开展大学生研究计划和毕业论文工作,半导体所为这些学生提供住处和协助管理;三、每年秋季,由半导体所和科大物理学院共同举办“黄昆英才班秋令营”,让该班所有学生到半导体所参观和参加讲座,进一步拓宽学生的视野,加深对半导体研究领域的认识;四、科大物理学院支持和协助半导体所向科学院申请把“黄昆英才班”列入科学院正式英才班系列。(物理学院)

## 首都师范大学 代表团来访

**本报讯** 6月5日,首都师范大学党委书记张雪率代表团来我校访问调研。双方举行了座谈会,党委书记许武会见了代表团一行,窦贤康副校长主持会议。

会上,窦贤康简要介绍了学校概况、近年来的发展成就以及学校改革发展的创新举措。张雪书记介绍了代表团来访调研的主题,表示希望通过调研,学习借鉴我校先进办学经验,进一步促进首都师范大学的发展。双方就人才引进、青年教师培养、教学激励措施、科研绩效管理、教学科研用房管理、干部考核、基层党组织建设等方面的问题进行了座谈交流。

在校期间,代表团还参观了校史馆。(党政办公室)

## 新闻简报

◆6月2日至5日,中国科学院第三届职工乒乓球比赛在威海举办,我校教工乒乓球队荣获混合团体冠军和男子单打亚军、第四名、第六名。

◆6月4日上午,台湾辅仁大学大陆工作小组召集人刘兆明教授率代表团一行访问我校。校长助理潘建伟院士会见了代表团一行。

◆6月4日下午,“那一年,我们在科大”代培生座谈会在校团委会议室举行。

◆6月6日,国务院学位办重点建设处赵玉霞处长一行专程来我校调研信息化管理在“985工程”、“211工程”建设中的应用,张淑林副校长接见并陪同考察。

◆6月7日上午,由合肥市文联、市民协主办、中国科大团委、包河区委宣传部协办的“合肥市非遗民间手工绝活进社区、进校园公益活动”启动仪式在东区活动中心广场举行。

◆6月7日上午,由校团委主办、校研究生会承办的第十八期“名师访谈”节目在西区学生活动中心礼堂举办。首届“瀚海航塔——我最喜爱的老师”获得者、计算机科学与技术学院的蒋凡接受了访谈。